

# 集中管辖金融案件 北京金融法院正式成立

## 一座“智慧法院”

3月18日上午,北京高院召开新闻发布会,向社会通报北京金融法院正式成立。新设的北京金融法院专门管辖北京市应由中级人民法院管辖的金融民商事案件和涉金融行政案件,首批配备25名法官,均为中共党员,平均年龄41.7岁。其中博士11名、硕士13名,平均办案年限超过12年,68%的法官被评为各类专家型人才。

北京商报记者在北京金融法院发现,院内外处处体现着“智慧法院”的特色。如位于一层的大数据中心与北京市地方金融监管局、司法大数据研究院、部分金融机构实现初步数据对接。大屏上呈现着民商事案件案由分析、金融指数行情、保险业涉案情况等各类数据,为法官判案、调研提供参考指引。其中金融领域的“冒烟指数”监测系统已初步与审判系统实现对接共享。

在为当事人提供便利方面,北京金融法院在立案大厅对专业性较强的新三板纠纷、证券期货、涉外案件设立了专门的立案窗口,当事人还可以在多台自助机上自助立案、查询文书。在多元解纷区内,分别设有中小投资者权益保护站、金融消费者权益保护站、银行业纠纷调解室、保险业纠纷调解室等。

北京金融法院还设有全国首个5G法庭,主要用于线上庭审。5G法庭可充分发挥5G技术大带宽、高清晰、低延迟的特点,各项证据在电子屏上分门别类,条分缕析,在网速、清晰度、同步性上基本实现了和线下开庭相同的效果。

北京金融法院是全国第二家专门金融法院。谈及建立背景,北京市高级人民法院副院长安凤德告诉北京商报记者,北京是国家金

3月18日上午,备受关注的北京金融法院正式成立。据了解,新设的北京金融法院专门管辖北京市应由中级人民法院管辖的金融民商事案件和涉金融行政案件,首批配备25名法官,且第一案已经成功受理。这也是继2018年设立上海金融法院后,我国第二家金融法院,对完善金融审判体系,防控金融风险具有重要意义。



3月18日,北京金融法院正式成立,落地于西城区红莲南路。王晨婷/摄

融管理中心,是金融监管部门、重要金融基础设施、主要金融机构总部的承载地,2020年,北京市金融机构资产总量超过150万亿元,占全国一半以上,金融业成为首都经济的第一大支柱产业。

“目前,在京注册的法人金融机构达到832家,金融发展和创新引发大量疑难、复杂、新类型金融纠纷进入诉讼领域。设立北京金融法院,对金融案件进行集中管辖,有利于进一步优化金融审判资源配置,提升金融案件审判的专业化水平,促进法律适用统一,不断完善金融治理和监管制度体系,防范化解金融风险。”安凤德介绍,同时,北京金融法院还将提升我国金融的国际影响力和国际话语权。

## 首案已受理

具体来看,北京金融法院管辖北京市辖

区内应由中级人民法院受理的第一审金融民商事案件,如证券、期货交易、营业信托、保险等金融民商事纠纷,资产管理业务、资产支持证券业务、私募基金业务等其他金融业务引发的金融民商事纠纷;涉金融机构的与公司有关的纠纷;以金融机构为债务人的破产纠纷等。

值得一提的是,据最高法《关于北京金融法院案件管辖的规定》,北京金融法院还对境外公司损害境内投资者合法权益的相关案件、全国中小企业股份转让系统“精选层”挂牌企业相关证券纠纷、国家金融管理部门履行金融监管职责引发的行政诉讼和非诉行政执行案件进行管辖。当事人对北京金融法院作出的第一审判决、裁定提起的上诉案件,由北京市高级人民法院审理。

此外,北京商报记者了解到,当天上午,某资产管理有限公司诉被告某银行股份有限公司、被告某会计师事务所、被告某联合资产评估有限公司、被告某律师事务所证券虚假

陈述责任纠纷通过网上途径成功立案,成为北京金融法院受理的第一案。

根据《北京法院网上立案工作办法》,金融民商事案件、执行实施案件可以通过登录北京法院审判信息网或北京移动微法院的网上立案系统进行网上立案,当事人足不出户就可以完成立案。同时,凡是通过网上方式立案的案件,当事人在后续审理执行过程中,都不需要重复向法院提交纸质版起诉材料,真正实现全流程网上办案,服务优化营商环境。

谈及北京金融法院正式成立的重大意义,北京寻真律师事务所律师王德怡分析认为,对于金融案件集中管辖,或者对该领域的二审案件集中管辖,将有利于统一北京市内金融案件的裁判标准,提高效率和质量。

## 营造良好法治环境

当下资本市场案件数量仍呈现快速上升的态势,且案件辐射面也日益扩大。从成立了两年多的上海金融法院运行情况便可一窥究竟。根据上海金融法院近日公布的2020年度典型案例,2020年全年上海金融法院共受理各类金融案件7230件,审结7235件,同比2019年分别上升4.97%和4.23%。案件类型主要为证券虚假陈述、金融借款、融资租赁。全年涉案标的总额1822.22亿元,同比2019年增长14.51%。

且被执行财产多为股票、债券等金融资产,涉及上市公司、银行、保险公司以及各类信托、基金等金融机构,标的额大,执行财产种类多、分布广、处置流程复杂,对金融市场的影响较大。

相较上海,拥有“一行两会”以及众多监管机构的北京设立金融法院也可谓是顺应潮流。监管的意图是完善金融审判体系,营造良好的金融法治环境,从而达到服务实体经济、防控金融风险的重要作用。王德怡进一步指出,这些年金融交易的种类不断翻新,交易规则不断变化和演进,该领域的相关纠纷确实具有一定的专业性和复杂性,需要有专业的法院来处理。

北京商报记者 王晨婷 宋亦桐



扫码观看视频

## X 西街观察 Xijie observation

### 照亮隐秘的角落 警惕犯罪低龄化

汤艺甜

花一样的年纪,血一般的现实。接连两天,两起杀人藏尸案霸占热搜,15岁中学生藏母藏尸冷库,13岁男孩杀害6岁邻居并藏尸。

《隐秘的角落》在现实中轮番上演。地域不同,性别不同,年龄不同,未成年身上,却一再展现出这个年龄难以承受的罪恶。

半个月前,刑法修正案正式施行,最低刑责年龄下调至12周岁。过往类似案件中,行凶者往往因未达到法定刑事责任年龄而未承担刑事责任。因此,社会上曾流行“14周岁保护伞”的说法。

法律是底线,走到这一步之前,能否解决个案背后折射的社会问题,格外值得深思。多起未成年犯罪案件中,原生家庭被提及最多。正如《隐秘的角落》里的朱朝阳,父亲角色缺席,母亲角色越位,家庭是避风港也是受难所。一些孩子成长在不幸的环境中,天真演变为自私,乖巧发展为隐忍,心里充满了“隐秘的角落”。

获得第91届奥斯卡金像奖提名的《羁押》,找了两名可爱的演员来扮演10岁的凶手。作品背后是1993年2月发生在英国利物浦的真实凶杀案,2岁男童被残忍虐待致死。这2名现代英国历史上年纪最小的、被定罪的凶手,一人生活在破裂的家庭中,另一人则深受“大欺小”的欺侮。

家庭关怀不足,社会引导缺位,暴力文化泛滥,再加上淡薄的法律意识,联手塑造了一个个跌入深渊的朱朝阳。再加上飞速发展的现代世界,有了触手可及的网络,信息泛滥、鱼目混珠、善恶莫辨,孩子还没发展出辨别是非的能力,就已经被是非围困。孩子们通过屏幕窥见的世界,可能是个异想天开的世界,是个扭曲变形的世界,是个娱乐至死的世界,也是个潜藏罪恶却无法辨析的世界。

3月17日,一则“广电拟规定设立未成年人频道”的消息在业内传开。根据这份征求意见稿,相关机构应设立未成年人专门频率频道、未成年人专门时段等,防止出现成人化和过度娱乐化的内容。舆论之所以对此反应强烈,多是希望通过未成年频道等手段,最大限度地成年与未成年世界进行人为切割,防患于未然。

小恶魔出没,未成年犯罪低龄化的警钟提示着每个人:我们与恶的距离很近。在那些隐秘的、黑暗的角落里,来自外界的挤压与教化成为恶最佳的养料,悄然发芽成长,若不加干预,最终就会结出绝望的果实。

比起犯后惩戒,事前预防的角色往往更关键。未成年之所以称为未成年人,正是因为心智发育、控制能力还不健全,而这些不健全一方面伴随年龄增长而弥合,另一方面可通过外在教育引导而得以改善。

利用高频的心理健康关怀帮助建立稳定的内心世界,通过定期的普法教育帮助培养法制意识,从源头上正视并扼杀恶念。在性恶论里,荀子认为,“人之性,恶;其善者,伪也”,伪,即人为。当人为多一点,隐秘的角落就会少一点。

## 庆祝中国共产党成立100周年

奋斗百年路

起航新征程

## 中央宣讲团报告会在京举行 党史学习教育更进一步提升

北京商报讯 据北京日报报道,党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会3月17日上午在京举行。市委书记蔡奇主持并讲话。中央宣讲团成员、中央党史和文献研究院原院长冷溶作宣讲报告。市委副书记、市长陈吉宁,市人大常委会主任李伟,市政协主席吉林,市委副书记张延昆出席。

冷溶在报告中系统归纳了习近平总书记关于党的历史的重要论述,深入分析了认真组织开展好党史学习教育,对于总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动,在新的历史起点上奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的重大意义,同时围绕“深入学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述,充分认识开展党史学习教育的重大意义”认真研读党史基本著作,全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献”深刻把握开展党史学习教育的重点”开展党史学习教育,要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,增强

“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护””四个方面进行了系统讲解。

蔡奇指出,北京是首都,具有光荣革命传统,是中国共产党运动的发祥地之一,是最早创立共产党组织的城市之一,也是许多重大党史事件发生的地方,理应带头把党史学习教育组织好、开展好,把党的成功经验传承好、发扬好。要以习近平总书记关于党的历史的重要论述精神为指导,引导广大党员干部群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,营造“学党史、悟思想、办实事、开新局”的浓厚氛围。

蔡奇强调,要以首善标准抓好党史学习教育各项任务。坚持领导示范带头,督促各级领导干部潜心自学,高质量开展专题学习,开好专题组织生活会和民主生活会。层层压实责任,通过巡回指导、随机抽查、调研访谈、巡听旁听等方式加强督导。开展专题宣讲,深入企业、农村、机关、校园、社

区,与基层干部群众开展面对面互动式的座谈宣讲。用好红色资源,开展现场教学,组织好优秀文艺作品展览展示展播,引导党员追溯红色记忆,传承革命精神。深入开展“我为群众办实事”实践活动,将“接诉即办”作为主抓手,切实办好群众的身边事。抓好青少年宣传教育,开展“名师大家讲党史”“我给先烈写封信”等特色活动,把党史学习教育融入思政课。坚持把学习党史与推动工作结合起来,切实抓好“一个开局、两件大事、三项任务”,把通过党史学习教育焕发出来的热情转化为攻坚克难、干事创业的实际成果,以优异成绩庆祝建党一百周年。

报告会以视频会议形式举行。市委、市人大常委会、市政府、市政协领导,市高级人民法院、市人民检察院领导,市委党史学习教育领导小组成员,各区各部门各单位副局级以上干部,市直机关干部代表等在主会场和分会场参加。

## 猪肉价格连降7周 农业农村部预计仍有下降空间

北京商报讯(记者 陶凤 刘瀚琳)3月18日,据农业农村部消息,全国猪肉价格已连降7周。全国能繁母猪存栏量已达2017年的95%。农业农村部相关负责人表示,当下正值猪肉消费淡季,预计猪肉市场价格仍有继续下降的空间。

农业农村部监测数据显示,3月第2周,全国集市猪肉价格为每公斤46.26元,同比下降20.9%,较1月最高价低7.96元,较去年最高价低13.38元。期间,广东、宁夏、安徽、福建、新疆等29个省份猪肉价格均出现不同程度下降。截至3月17日14时,全国农产品批发市场猪肉平均价格为37.56元/公斤,较2月1日的46.02元/公斤,降幅超18%。

猪肉价格下降很大程度得益于国内生猪产能的持续修复。农业农村部相关负责人表示,今年以来,全国能繁母猪存栏量持续增长,基础产能持续恢复,生猪出栏量显著增加,猪肉市场价格明显回落。据监测,1、2月份,全国能繁母猪存栏量环比分别增长1.1%和1%,同比分别增长35%和34.1%。截至2月末,全国能繁母猪存栏量相当于2017年年末的95%,全国生猪存栏量保持在4亿头以上。2月份

全国规模以上生猪定点屠宰企业屠宰量1424万头,同比增长1.2%。

前述负责人表示,综合考虑前期生猪生产恢复、新生仔猪数量、猪肉销量等因素,预计今年上半年生猪出栏量将同比增长65%左右,继续保持较大幅度增加的趋势。

在今年2月底召开的新闻发布会上,中央农办主任、农业农村部部长唐仁健即表示,生猪供应最紧张时期已经过去,预计后期供给将逐渐宽松。预计今年二季度末将恢复到2017年底的水平。

日前,国家统计局披露的国民消费价格指数也显示,今年2月全国猪肉价格成为影响CPI上行的制约力量。与果蔬不同,畜肉类价格下降1%,影响CPI下降约0.04个百分点。其中猪肉价格下降3.1%,影响CPI下降约0.07个百分点。这一情境在2018年国内非洲猪瘟疫情暴发以来并非常态。

今年2月,中共中央、国务院发布2021年度“中央一号文件”,提出“保护生猪基础产能,健全生猪产业平稳有序发展长效机制”。前述负责人表示,将跟踪督促各地完成生猪生产恢复年度任务,确

保猪肉市场正常供应;推动落实养殖用地、抵押贷款和环评承诺制试点等扶持政策,加强技术指导与服务,强化非洲猪瘟常态化防控,试行非洲猪瘟等重大动物疫病分区防控,引导大型养殖企业带动中小养殖户发展;监测生产发展动态,推动建立生猪产能储备制度,以能繁母猪存栏为核心调控指标,以产销大省、养殖大县和大规模养殖企业为抓手,完善调控政策措施,协同有关部门开展逆周期调控,早研判早介入早应对,防止生猪生产大起大落。

“当前市场消费表现低迷,其实不仅仅是鲜猪肉市场,还有冷冻猪肉和猪肉制品的消费也都比较低迷。这也源于每年春节过后受消费淡季的影响,通常要持续到来年的5月份左右。春节以前,由于南方制作腊肉以及北方杀年猪消费需求,市场整体采购力度较大,这也在一定程度上透支了节后的需求。”搜猪网分析师冯永辉曾在采访中表示,短期内,预计猪价整体将保持弱势震荡波动的态势,出现大幅上涨或大幅下跌的可能性很小。